



■广州市荔湾区驻梅州市梅县区松源镇工作队合影。



■梅州市梅县区松源镇横坊村竹头下村小组的一角,新建的“道泽渠”引来活水滋润耕地。



■梅州市梅县区松源镇投入资金将红色遗址逐步“活化”,同怀别墅展览馆、“磨坊下”等18个景点陆续亮相。

广州市荔湾区驻梅州市梅县区松源镇工作队：

## 补齐基建农耕短板 为产业振兴创造机会

“新水渠修好后,再也不用半夜到田里守着放水了,灌溉效率也很高。”位于横坊村竹头下村小组的一角,新建的“道泽渠”引来潺潺活水滋润着田边新开垦的耕地,引得群众赞叹连连。

梅州市梅县区松源镇地处闽粤边界,距县城有80多公里。小镇虽偏,然而乡村振兴活力不减。广州市荔湾区驻梅州市梅县区松源镇工作队(下称“驻松源镇工作队”)依托镇域乡村振兴规划,补强镇村基础设施弱项,不断创造产业振兴新机会。时至2023年,除了修渠助灌,镇村基础设施建设、红色遗址“活化”、特色种植扩产、拓宽农产品销路等,均在工作队推动下稳步前行。



■驻梅州市梅县区松源镇工作队赶在春节前,将翁姐农场所产的部分有机砂糖桔、柚子,联同其他农户的大米等约7000多斤农产品运到广州“年货节”销售,撑起了广大农户生计。

### 助力挖掘红色文化 共绘美丽乡村画面

松源镇是乡村振兴的热土。工作队今年的工作重点,除了一如既往围绕脱贫巩固、产业发展、资源整合三个核心,强化项目管理,筑牢松源镇乡村振兴根基之外,还密锣紧鼓,配合松源镇挖掘镇域的红色资源,推动红色景点修缮、布展、规划路线等。

松源镇红色资源丰富,随处可见的革命旧址,有着一段段红色岁月。据不完全统计,全镇共有183处红色革命旧址。其中1929年“九月来信”的革命事迹,就是在松源镇的同怀别墅首次传达的。

当前,松源镇投入资金将红色遗址逐步“活化”,同怀别墅展览馆、“磨坊下”等18个景点陆续亮相。“工作队将积极配合,为宣传松源镇旅游资源、规划红色旅游路线,推动外界以党建、旅游等方式,带旺当地经济。”康亮说。

“党的二十大报告提出,统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。这为我们下一步工作指明了方向。”康亮告诉新快报记者,2023年,驻松源镇工作队将进一步加强组团帮扶单位与松源镇资源要素的合理对接和优化配置,依托专项资金、“630”资金等,一体推进松源镇农村用水、道路交通、农田水利、厕所革命、生活垃圾和污水治理,着力补齐公共基础设施短板,奋力打造乡村振兴新风貌,不断提升群众幸福感、获得感。

### 立足当地优势资源 为“金柚子”“金叶子”产业护航

驻松源镇工作队由广州市荔湾区海龙街道办、西村街道办、冲口街道办、彩虹街道办、荔湾区城市管理和综合执法局等派员组成。松源镇位于梅县区东北部,是梅州市最大的烟区镇。该镇种植着近7000亩烤烟,连绵向远方的烤烟田蔚为壮观。除了烤烟种植,金柚、水稻等都是优势产业。

一直以来,工作队重点推动当地企业与种柚脱贫户签订柚果种植帮扶购销协议,为其提供种植技术指导与柚果兜底包销。位于宝坑村的“宝鑫家庭农场”便是这“帮扶联盟”之一。2023年1月初,新收的柚子、砂糖桔为数不少。“春节前受到疫情影响,柚子销路不畅,但荔湾

区的工作队帮了我们不少忙。”经营者翁姐说。驻松源镇工作队队长康亮带着队员们走访后方企业,邀请企业代表至松源镇调研参观。同时,积极组织消费帮扶,把优质农产品推广给荔湾区后方单位。

工作队赶在春节前,将翁姐农场所产的部分有机砂糖桔、柚子,联同其他农户的大米等7000多斤农产品运到广州“年货节”销售,撑起了广大农户生计。

受限于地理位置偏僻、交通不便等因素,松源镇产业基础较为薄弱,招商引资存在一定难度。记者了解到,虽然资源引进受限,但工作队立足现有资源,扩产能、增面积、优质量,助力松源镇现有的特色主导产业发展。

以烤烟种植为例,中烟松源烟草站就设在镇上,统筹着6588亩烤烟的技术指导、保价保收等,是种植户稳种稳收的支柱。加上松源镇素有“烟稻轮种”传统,这不仅有效拓展了农户的增收渠道,保证粮食产量,还能有效改善土壤环境。

烤烟是国家定额种植的特殊作物,荔湾区组团帮扶单位海龙街、西村街、冲口街、彩虹街、区域综合执法局等到松源镇调研产业发展时,有专家建议工作队争取更多烤烟种植指标,盘活松源镇耕地资源,助力农户增收。为此,工作队积极配合松源镇政府与中烟松源烟草站开展沟通交流,将2023年松源镇种烟面积再扩大200亩,达6788亩。

### 补齐农耕民生短板 乡村发展注入后劲

踏上烤烟绿叶繁盛的田埂,工作队队员常常到田间地头帮助种植户进行烟田起垄、防虫害、施肥用肥、烟叶采摘等工作,还积极联系技术人员为村民们提供专业的指导和培训,为种植大户协调解决生产资金、劳动力、土地流转等问题。

“‘烟稻轮种’就是松源镇特色资源,也是目前工作队产业振兴的立足点,我们不仅要助力增指标扩产量,还要做好产业发展的保障,让特色种植发挥‘后劲’力量。”康亮说。

借松源镇大力发展“烟稻轮种”产业为着眼点,工作队不遗余力助推圩镇和乡村提升农耕、惠民基础设施。

横坊村盛产水稻和蜜柚,但竹头下段原有水渠年久失修、坍塌淤塞。去年工作队前往考察时,发现农田附近的种

植户要手提肩挑,找水灌田。修渠助灌是民之所盼。驻村第一书记刘立忠积极联系派出单位荔湾区西村街,拉动后方资源慷慨捐资了18万元,与当地乡贤、村民一同集资重修了水渠。

去年10月,水渠落成,当地群众为义举立碑纪念,还起名“道泽渠”。水渠引水不仅灌田,还滋润民心。站在渠上,刘立忠告诉记者:“农户灌溉效率更高,不管种烤烟,还是种水稻,都水到渠成,致富信心也大大提高。”

除了助力修建“道泽渠”,工作队拉动了荔湾区组团帮扶单位自筹帮扶资金约78.23万元,用于松源镇圩镇周边基础设施、人居环境整治、专业农贸市场、水利灌溉设施等项目。据悉,蒙古文化市场、文康市场等场所改造提升均已提上日程,营商和生产环境将日臻完善。

在工作队及后方组团帮扶单位眼中,松源镇潜力无限,如何发展当地农业,除了帮扶“硬件”发展,亦注重提升乡镇的“软实力”。

“驻镇帮村,是不断探索新模式、新途径的过程。荔湾区辖内有历史悠久的‘老西关’社区,基层治理经验丰富。工作队积极将荔湾区党建引领基层治理的先进经验引入松源,以点带面,助力松源镇各村增加村集体收入,提升基层善治水平。当前,在荔湾区农业农村局、冲口街道、坑口经济联社的大力支持下,工作队已促成荔湾区冲口街坑口联社与梅县区松源镇金星村签订结对帮扶协议,双方积极开展党建共建,不断探索党建引领乡村振兴新路径。下一步,工作队还将带动更多乡村共同进步富裕。”



■梅州市梅县区松源镇素有“烟稻轮种”传统,这不仅有效拓展了农户的增收渠道,保证粮食产量,还能有效改善土壤环境。